

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Горбушиной Анны Андреевны на тему «Профессиональная повседневность медицинских работников Пермской губернии в 1890-е -1917 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 — Отечественная история)

Горбушина Анна Андреевна обучалась по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре на кафедре Новой и Новейшей истории России Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета в период с 2013 по 2016 год, очная форма обучения, с 2016 года по настоящее время является соискателем данной кафедры, которая после реорганизации в 2018 году получила название кафедры Отечественной и всеобщей истории, археологии Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета.

За время учебы и научной деятельности зарекомендовала себя с положительной стороны. Все экзамены кандидатского минимума сданы на «отлично». Выполнены необходимые требования для представления диссертации к защите.

Диссертация А.А.Горбушиной представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу. Положения, выносимые на защиту, являются новаторскими, разработанными диссертантом в ходе самостоятельного исследования. Следует обратить внимание на продуманность структуры диссертационного исследования, полноту анализа как методологических, так и эмпирических основ работы, убедительность и широту источниковой базы, что свидетельствует о подготовленности автора к самостоятельным научным изысканиям.

Актуальность избранной темы исследования связана с происходящим в исторической науке России историко-антропологическим поворотом, обусловившим обращение к сюжетам истории повседневности, в рамках которой изучаются не только ценностные ориентиры представителей отдельной взятой социальной группы, но и мир их бытования в целом. В

этом отношении исследование А.А.Горбушиной вносит заметный вклад в изучение профессиональной повседневности медицинских работников Пермской губернии в 1890-е -1917 гг. Основные результаты исследования определены в положениях, выносимых на защиту.

В работе автора диссертации подчеркивается, что начавшийся в России в конце XIX – начале XX вв. процесс модернизации оказал влияние на профессиональную повседневность медицинских работников Пермской губернии, вызвав изменения в материальной и организационной сторонах их жизни.

Автор диссертации справедливо отмечает, что профессиональная повседневность медицинских работников Пермской губернии характеризовалась рядом сложностей, связанных с наличием широкого круга разнообразных обязанностей, тяжелыми и даже опасными условиями труда, недостатком финансирования и уклоном в область развития санитарной организации.

В результате изучения сети медицинских учреждений диссертант приходит к выводу о том, что на практике была реализована смешанная стационарно-разъездная система работы уездной земской медицины в результате чего медицинская помощь в губернии в изучаемый период стала более доступной.

При рассмотрении профессиональной повседневности медиков диссертантом характеризуются условия службы, круг обязанностей и отношения с коллегами, состояние рабочих мест, продолжительность рабочего дня, условия приема на работу и увольнения, выходные дни и назначение отпусков, снабжение медикаментами, жалобы медицинского персонала на условия службы.

Сделан справедливый вывод о том, что недостаток врачебного персонала в Пермской губернии привел к широкому распространению фельдшеризма и установлению больших размеров (по территории и количеству населения) врачебных участков.

Диссертантом выявлены ключевые проблемы в сфере образования и подготовки квалифицированных медицинских кадров и приведены пути решения данных проблем в изучаемых территориальных рамках. Показаны механизмы получения статуса работника медицинской сферы.

Анализируя материально-бытовые и социальные условия профессиональной повседневности медицинских работников, автор обращается к базовым показателям уровня их жизни: жалование, жилищные условия, социальные гарантии: страхование жизни и выплата пенсий. Дается также характеристика бытовой, семейной и досуговой повседневности. Автор указывает, что в первое десятилетие XX в. по инициативе самих медиков возникают пенсионные кассы и кассы взаимопомощи, а немного позже на законодательном уровне появляется система страхования медицинских работников в случае смерти или потери ими трудоспособности.

Стоит положительно оценить обращение диссертанта к характеристике общественной активности медицинских работников, которые создавали общественные организации с целью взаимопомощи, а также для популяризации гигиенических знаний. Характеристика общественной активности отдельных групп медицинского сообщества позволила автору сделать вывод о том, что разнообразные общественные организации с момента своего становления были вынуждены столкнуться с контролем и регламентацией со стороны государства, политика которого по отношению к ним на протяжении конца XIX – начала XX в. была непоследовательна.

Автор указывает также, что участие медицинского персонала в развитии медицинской печати привело к тому, что медицинские периодические издания стали неотъемлемой частью общественной жизни и одной из площадок выражения социальных и политических взглядов медицинской интеллигенции. Кроме того, городская санитарная печать освещала различные аспекты городской повседневности.

Важно отметить, что в работе А.А. Горбушиной впервые дана всесторонняя системная характеристика медицинского сообщества Пермской губернии в революционную эпоху.

Таким образом, работа А.А. Горбушиной имеет теоретическую и практическую значимость. Выявленные теоретические и практические проблемы изучаемой темы могут использоваться для дальнейших научных исследований, при подготовке материалов лекций, семинаров и практических занятий по курсам «История повседневности», «История России» для учреждений высшего, среднего профессионального и общего образования. В процессе работы над диссертацией А.А. Горбушина продемонстрировала способность ставить научные задачи и производить глубокие теоретические обобщения, формулировать собственные выводы и предложения. Автор диссертации проявляет устойчивый интерес к научной деятельности в области изучения истории повседневности, участвует в конференциях, осуществляет подготовку научных статей.

Диссертация Анны Андреевны Горбушиной на тему «Профессиональная повседневность медицинских работников Пермской губернии в 1890-е -1917 гг.» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

15.03.2021

Научный руководитель:

Кандидат исторических наук, доцент кафедры  
Государственного управления и истории ПНИПУ

Г.Д.Селянинова